

cându-o să rătăcescă. Ignoranții séu cei intunecați la minte, nu pot suferi pre cei luminați, pentru că ei dedați in intunecare nu pot suferi lumina, precum nu o pôte suferi sobolul, ce pururea este in intunecul pământului. Cei nedrepti, nu pot suferi pre cei drepti, pentru că dreptatea acestora le supără nedreptățirile, pofta lor cea lacomă după avere străină și după alte interese particulare. Cei ambițioși, fuduli, deșerți, invidioși, in scurt toți cei mincinoși, nu pot suferi pre cei iubitori de adevăr, pentru că adevărul și minciuna sunt două lucruri contradicătoare, sieși deadreptul opuse, ce nu pot sta lângă olaltă, precum nu pôte sta lumina cu intunecul la un loc. Adevărul e sóre dumneșcesc, el e o rață a Dumneșerei imprumutată ființei omenesci, chipului lui Dumneșeu pe pământ; deci precum sórele lumesc încălșesce și luminéză și cele mai indepărtate unghiuri ale pământului, imprășciind intunecul: așa și adevărul, sórele dșesce, încălșesce inimile și luminéză mințile muritorilor, imprășciind intunecul orbiei, arătând lucrurile in realitatea lor — minciuna in golătatea ei!

Ei bine, de unde acéstă abnormitate, de unde aceste neconsecințe in pornirile și acțiunile omenesci? Află-se ele dóră in natura omului, innășcute și sémánate de mâna făcătorului? Nimic mai contradicătoriu decât o astfel de inchipuire. Dumneșeu fiind binele perfect, nimic nu face rău, ci numai bine *in lume.* Egoismul! egoismul! se zăresce pretutindenii și in dicându-și capul ca o hidră; el, acéstă cangrenă a soce róde la rădęcina pomului vieții sale și bântuie *la rădęcina* causa tuturor relelor și nevrozilor, ce ne apésă. Dară causa cea adevărată și a egoismului este fără indoială lipsa de educațiune, lipsa de cultură *cu* care de altmintrea ne dedarăm a face atâta paradă, *pe ai* a cărei nume 'l luăm numai in deșert fără de cea mai *mică* inustrare de consciință. Ințeleg acea cultură, care nu *se înar* ginesce numai singur pre lângă desvoltarea facultăților *intelectuali,* ce pré adese-ori e numai spre stricăciunea omu-